



# ПРЕС КЛИПИНГ

4. јун 2013.



## НАСЛОВИ

Уторак штрајк у школама (стр. 2)

Неизбежно смањење плата и пензија (стр. 2)

Ово су мере штедње: Дачић, Вучић и Динкић траже подршку нације (стр. 4)

Рајић: Уједначите плате у јавном и приватном сектору (стр. 6)

Данас штрајк у школама (стр. 7)

Седница владе отказана – мере непознате (стр. 9)

Дачић: Наћи излаз из кризе, али не на терет грађана (стр. 10)

Просветари на улице, учионице празне (стр. 11)

Штедња нужна, али мере стижу касно (стр. 12)

Пензија само из сопственог џепа (стр. 14)

Стиже плата уместо социјалне помоћи (стр. 15)

Борба за радна места (стр. 14)

<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/drustvo/aktuelno.290.html:437050-U-utorak-strajk-u-skolama>

## **У уторак штрајк у школама**

АУТОР: ТАНЈУГ

У школама чланицама Уније синдиката просветних радника Србије и Синдиката образовања Србије у уторак ће бити одржан целодневни штрајк упозорења због најаве технолошких вишкова

У уторак ће бити одржан целодневни штрајк упозорења због најаве технолошких вишкова

БЕОГРАД - У школама чланицама Уније синдиката просветних радника Србије и Синдиката образовања Србије у уторак ће бити одржан целодневни штрајк упозорења, јер је, како је речено на конференцији за новинаре, политика Министарства просвете довела до тога да све већи број колега у просвети остаје без посла или да нема пун фонд часова.

Чланови та два синдиката у уторак неће држати часове, а око 10 сати окупиће се испред седишта школских управа, прочитати и предати захтеве начелницима, у којима траже ограничење броја ученика на највише 25 у одељењу, рекли су челници Уније и СОС на заједничкој конференцији за новинаре.

Синдикати траже и одлагање примене система финансирања по ученику до 2020. године, увођење обавезног средњег образовања, рекао је председник Уније Драган Матијевић и најавио да ће данас после подне у Министарству просвете бити одржан састанак о њиховим захтевима.

"Основни задатак синдиката јесте да се бори за радна места", рекао је Матијевић и навео да овде нико не говори о плати, него о чињеници да ће на јесен око 600 колега остати без посла.

У 1. разреду средње школе у септембру биће 7.000 ученика мање, у 1. разреду основне школе око 1.500 првака мање, укупно око 300 одељења биће укинута, рекао је Матијевић.

"Да бисмо предупредили навалу технолошких вишкова предложили смо министарству да у одељењу буде највише 25 ученика", рекао је Матијевић и навео да овај захтев државу ништа не би коштао а била би сачувана радна места.

<http://www.novosti.rs/vesti/naslovna/ekonomija/aktuelno.239.html:437033-Neizbezno-smanjenje-plata-i-penzija>

## **Неизбежно смањење плата и пензија**

АУТОР: Е. Е. Р.

У борби против кризе, смањивање плата и пензија - неопходно, сматрају економисти. Премијер: Треба пронаћи друго решење за опоравак српске економије

ВЕЋИНА економиста категорична је у тврдњама да без сече пензија и плата у јавном сектору нема привредног опоравка, јер су управо ове две ставке највећа трошак буџета. Поједини указују да уз замрзавање примања из државне касе, постоје и други начини за обуздавање све већег мањка у буџету.

- Циљ економских мера је излазак из кризе, али не на терет грађана, већ проналажењем неких нових начина за то - изјавио је у понедељак председник Владе Србије, Ивица Дачић.

- Смањити плате и пензије, то зна свако. Има ли нешто ново што неко не зна, хајде да видимо?

Одбацивши инсинуације да је седница Владе отказана због евентуалних неслагања по питању економских мера, Дачић је као главни разлог навео недостатак времена.

- Наставићемо разговоре о економским темама унутар владајуће коалиције, то није само економско, већ пре свега стручно питање лечења економског система, јер код нас у стручној јавности не постоји јединствено мишљење шта би требало учинити - рекао је Дачић. - С једне стране имамо фискалну дисциплину, потребу да се дође до финансијске консолидације и смањења дефицита, али с друге, треба да се омогући привредни раст.

**ЗИД ПЛАЧА** ПРЕМИЈЕР Дачић је одбацио тврдње да се наша земља налази пред банкротом, додавши да када Србија већ није банкротирала претходних 20 година у много тежим временима, онда неће ни сада.

- Морамо да преживимо, али Влада није никакав зид плача па да кукамо - каже премијер.

Лу Брефор, шеф Канцеларије Светске банке сматра да Србија, ипак, неће моћи да смањи буџетски дефицит без смањења плата у јавном сектору и пензија.

- То је једна од неизбежних мера штедње - истиче Брефор. - Лоше је што је буџетски минус дупло већи од планираног, а исплата плата и пензија чини више од половине трошкова буџета. Охрабрује то што је Влада ипак спремна да предузме веома тешке мере. Надам се да те мере неће чекати јесен, већ да ће бити предузете најкасније овог или следећег месеца.

Економски аналитичар Иван Николић сматра да је за превазилажење постојећег стања у буџету неопходно, пре свега, подизање привредне активности кроз инвестиције и штедњу, а потом и системска реформа укупног јавног сектора, чији ће ефекти бити видљиви на рок од пет до 10 година.

- Штедња без инвестиција не даје резултат, то је изолована мера која нас води само у још већи проблем - указује Николић. - Свака уштеда директно се одражава на домаћу тражњу, мања тражња обара потрошњу, потрошња привредну активност, чиме се умањују порески приходи, а буџетски дефицит остаје исти. Балансирање између инвестиција и штедње су мере које ће имати у кратком или средњем року позитиван резултат. Дobar простор за уштеде постоји у унапређењу ефикасности државне администрације и реформи јавних предузећа, јер то може донети уштеде између 50 и 100 милијарди динара.

Према речима економисте Миладина Ковачевића, главни проблем је у неререформисаном јавном сектору. Ковачевић јесте за контролу зарада у јавном сектору, али сматра да пензије треба изоставити из те приче. Професор Љубормир Маџар, пак, напомиње да је дошло време да Србија коначно почне да троши само онолико колико има.

- Нажалост, искуство је показало да код смањивања државних расхода не постоји ниједно решење које неће да се "очеше" о плате и пензије - каже Маџар. - Преокрет у овој драматичној ситуацији могу да направе предузетници којима држава треба да подршку, осигура окружење и пословни амбијент јер сама не може бити ни предузетник, ни инвеститор.



<http://www.blic.rs/Vesti/Tema-Dana/385882/Ovo-su-mere-stednje-Dacic-Vucic-i-Dinkic-traze-podrsku-nacije>

## **Ово су мере штедње: Дачић, Вучић и Динкић траже подршку нације**

АУТОР: Гордана Булатовић

За мере штедње које ће бити дефинисане у наредних десетак дана премијер Дачић, први потпредседник Владе Александар Вучић и министар финансија Млађан Динкић затражиће подршку, не само својих коалиционих партнера, већ и послодаваца, као и синдиката. Јер, потези који Србију очекују захтевају шири друштвени консензус, закључак је јуче одржаног састанка Дачића, Вучића и Динкића.

На састанку у Влади, који је трајао више од четири сата, разговарало се о свим могућим мерама штедње, а које би довеле до смањења минуса државе бар за 35 милијарди динара до краја ове године, сазнаје „Блиц“. Такође, на столу су били и могући потези који би довели до тога да у наредним годинама Србија има одрживе јавне финансије. Састанку је присуствовала и гувернер Народне банке Србије Јоргованка Табаковић.

- Разговарало се о свим опцијама. Пре свега, ту је могућност замрзавања плата у јавном сектору и пензија у овој години, као и начин на који ће оне да буду усклађиване у 2013. Такође, разговарало се и о могућем смањивању зарада оних који раде у државним институцијама, али и о опцији могућег отпуштања оних који раде за државу - тврди извор „Блица“.

### **Мере које се очекују**

#### Скоро извесне:

- Продаја "Телекома" и "Ресавице"
- Издавање у закуп Аеродрома
- Гашење 75 фирми у реструктурирању
- Заштита редовних платиша
- Већа финансијска дисциплина
- Озбиљнија борба против сиве економије
- Измене Закона о раду
- Измене пензијског система

## Могуће:

- Отпуштања из државне службе
- Замрзавање плата у јавном сектору
- Замрзавање пензија
- Смањивање зарада у јавном сектору

Већ сада је јасно, како нам је потврђено, да ће Влада покренути процес продаје дела јавних предузећа, пре свега „Телекома“ и „Ресавице“, а да ће се припремити и документација неопходна како би се расписао јавни позив за давање у дугорочни закуп, уз обавезно улагање, Аеродрома „Никола Тесла“. Такође, до краја године ће из привредног живота морати да нестане бар 75 државних фирми у реструктурирању, а за које не постоји интересовање улагача.

- Закључено је да више неће бити могуће убризгавање финансијских ињекција у јавна предузећа, као и да неће бити праштања грешака директорима ових фирми који нису у стању да раде ефикасније. Убрзано ће се гасити и предузећа у реструктурирању, мада то, у буџету за ову годину, изискује додатне трошкове, попут оних за социјалне програме радника који ће и званично остати без посла. Такође, додатни трошак биће и чишћење свих дуговања према путарима - објашњава извор „Блица“. У наредних десетак дана припремиће се и план који би довео до тога да буду заштићени они који плаћају своје обавезе према држави.

- Припрема се план за постизање боље финансијске дисциплине и озбиљније борбе против сиве економије у свим секторима. Рачуна се да се, на овај начин, може обезбедити додатни приход у буџет од бар пет милијарди динара - истиче извор „Блица“. Постигнута је сагласност да је неопходно изменити и постојећи Закон о раду, уз констатацију да је Немачка, уз флексибилнији приступ запошљавању, довела до тога да и у кризи има испод пет одсто незапосленог становништва.

## **Састанак са стручњацима**

Премијер Србије Ивица Дачић је, како сазнаје „Блиц“, за петак заказао састанак са члановима Фискалног савета. Пре тога ће се сусрести и са представницима Националног савета за привредни препород, док је за наредни викенд планиран разговор са представницима послодаваца и синдиката.

- Закон мора да буде такав да спречи да се и убудуће они који раде за државу осећају заштићено, односно да их је, уколико не раде добро, скоро немогуће отпустити. Поред тога, велике су примедбе страних инвеститора на то да је врло тешко заменити радника у Србији, али и да су одредбе које утврђују да је послодавац, приликом исплате социјалних програма, дужан да раднику исплати отпремнину за све године радног стажа, лоше - истиче извор „Блица“.

Промене, свакако, очекују и постојећи Закон о пензијском осигурању, мада је још увек апсолутно

непознато да ли ће владајућа коалиција заузети став о могућем померању границе за одлазак у пензију жена на ону која данас важи за мушкарце. Такође, у наредних недељу дана донеће се и одлука о увођењу пенала за ранији одлазак у пензију.

Већ данас ће о наведеним, могућим мерама започети консултације на нивоу коалиције, а коначан став Владе о овим, како је јуче речено на састанку „осетљивим и непопуларним мерама“ биће познат већ након наредног викенда.

Из Владе Србије је саопштено да ће се разговори наставити на нивоу владајуће коалиције, са члановима Фискалног савета, Националног савета за привредни опоравак Србије и Социјално-економског савета. Разговарало се о начину превладавања наслеђеног тешког економског стања, фискалној консолидацији и мерама које треба да омогуће привредни развој, инвестиције и бољи живот грађана.

<http://www.blic.rs/Vesti/Ekonomija/386010/Rajic-Ujednaciti-plate-u-javnom-i-privatnom-sektoru>

## **Рајић: Уједначити плате у јавном и приватном сектору**

ИЗВОР: БЕТА

Усклађивање плата у јавном сектору са просеком зарада у приватним фирмама требало би да буде једна од мера штедње државе, истакао је данас директор Уније послодаваца Србије Драгољуб Рајић.

Он је агенцији Бета рекао да су плате у јавном сектору сада 25 до 30 одсто веће него у приватним предузећима, што није случај ни у једној европској земљи.

- Није логично да су плате у јавном сектору веће за четвртину него у приватном сектору који га издржава и пуни буџет - истакао је Рајић.

По његовој оцени, због износа зарада буџетских корисника који је несразмеран снази привреде, држава се све више задужује.

- Истовремено пада привредна активност и промет у трговини, тако да су све мањи приходи буџета и све већа потреба да држава позајмицама финансира буџетски дефицит - рекао је Рајић.

Како је додао, просек плата у јавном и приватном сектору био је исти кад би држава остварила значајне уштеде и смањила потребу за задуживањем.

Он је нагласио да не би требало смањивати пензије у склопу мера штедње у јавном сектору.

- Било каква редукција пензија не би била добра зато што је реч о грађанима који су углавном завршили свој животни век и који немају шансу да додатно раде - навео је Рајић и додао да су, за разлику од пензионера, људи у јавном сектору још увек радно активни.

Он је оценио да држава мора да штеди сама на себи, да преиспита потрошњу јавних предузећа, “из којих новац цури на све стране”.

Рајић је навео да је Унија послодаваца Влади Србије 2009. године доставила предлоге 12 мера штедње које нису усвојене.

- Да су те мере усвојене, да је Влада постепено бар један део тих мера применила, не бисмо били данас у ситуацији у којој јесмо. Уколико се сада не буде реаговало за годину или две ће економска ситуација бити још тежа - оценио је председник Уније послодаваца.

Као кључни проблем државе Рајић је навео што представници Владе никада нису радили у привреди.

- Ако желимо ову државу да извучемо из кризе, њом мора да се управља на менаџерским принципима, не као вешт политичар, већ као вешт менаџер, то је једини начин да покренемо све оне ресурсе који стоје негде у запећку све ове године”, рекао је Рајић.

## ПОЛИТИКА ONLINE

<http://www.politika.rs/rubrike/Drustvo/Danas-strajk-u-skolama.sr.html>

### **Данас штрајк у школама**

АУТОР: М. Симић-Миладиновић

Нема сврхе да се ремети завршетак наставне године, сматра министар просвете

Штрајк просветних радника наставља се данас и то целодневном обуставом рада. Наставници, чланови Уније синдиката просветних радника Србије (УСПРС) и Синдиката образовања Србије (СОС) – удружени, бојкотоваће наставу. Неће седети у учионицама, нити у зборници. У десет часова окупиће се испред школских управа, да надлежнима предају штрајкачке захтеве – потврдио је за „Политику” Драган Матијевић, председник УСПРС-а.

– Боље је да наставници обуставе рад на један дан него да им у септембру министарство обустави радни однос на неодређено – став је штрајкача, уверених да ће стотине просветних радника остати без посла или дела норме.

Синдикалци истичу да протест просветних радника у септембру неће имати смисла, јер ће до тада бити усвојен сет образовних закона чије ће одредбе о броју ђака у одељењу, увођењу финансирања по ученику и обавезности средње школе одредити судбину школских радника.

– Ово је одсудна битка за школство! Пред министром просвете и његовим помоћницима је да одлуче да ли ће бити спаситељи или гробари српске просвете – категоричан је Матијевић.

Он очекује да ће у протесту учествовати наставници основних и средњих школа у Нишу, Крушевцу, Крагујевцу, Чачку, Београду... А уколико овај бунт просветара не да резултате, најављено је да ће то бити повод за договор синдикалаца о будућим, радикалнијим корацима протеста.

Да би за све синдикате просвете било добро да дефинишу заједнички став, сматра Бранислав Павловић, председник СОС-а, противник оснивања нове агенција за образовање и васпитање и заговорник идеје да исплата јубиларних награда буде обавеза на републичком нивоу, а не локалних самоуправа.

– Просветни радници тренутно имају мање плате од републичког просека, али не штрајкујемо због плата, а очекујемо да ће надлежни из министарства покушати да целу причу о штрајку преиначе у причу о парама – наглашава Владимир Аџић из УСПРС-а.

Јединствени у ставу да „власт и синдикална сцена морају да се уозбиље да би озбиљно и разговарали”, покретачи штрајка, непосредно пред састанак са просветним врхом, јуче су уверавали да социјални дијалог не постоји.

После разговора министра просвете и председника синдиката у образовању, из ресорног министарства је саопштено да је договорено да се формира комисија која до првог септембра треба да сачини предлог уредбе о коефицијентима. Министар Жарко Обрадовић је позвао синдикалце да повуку одлуку о једнодневном штрајку упозорења и закључио да после овог разговора „нема сврхе да се ремети завршетак наставне године”, наведено је у саопштењу. Наведено је и да је на састанку синдикалцима објашњено да је већина њихових захтева део Стратегије развоја образовања до 2020. године и да ће бити реализовани.

– Кад? Све је то на дугом штапу. Наш основни захтев да се број ђака у првом разреду средње школе ове године ограничи на 25 није прихваћен, људи ће остати без посла. Штрајк неће бити обустављен – казао нам је Драган Матијевић, после разговора у министарству.

-----

### **Незаконито запошљавање учитеља**

Руководство Уније синдиката просветних радника Србије тврди да су „под притиском министра просвете у Горњем Милановцу у ОШ „Свети Сава”, две учитељице незаконито запослене за стално, недељу дана пре краја ове наставне године (школска се завшава 31. августа). Синдикалци траже одговор на питање зашто директорка која је запослила те учитељице није сачекала почетак следеће школске године у којој ће 500 до 600 просветних радника остати без посла или дела норме? Јуче, када је и обзнањена ова тврдња, питали смо надлежне у Министарству просвете да ли је истинита. Бране се ћутањем.



## Седница владе отказана – мере непознате

АУТОР: Ј. Рабреновић

Половина буџета се троши за пензије и плате у јавном сектору. – Зашто управо усвојени сет пореских закона није довољан за уштеде

### Сви наши минуси

- У марту је укупни дуг државе, привреде и грађана банкама износио 42,6 милијарди евра
- Укупан дуг по запосленом у марту – 24.798 евра
- Да би 1,7 милиона запослених вратило 42,6 милијарди евра дугова, без обрачуна камате, неопходно је да се одрекну 67 месечних нето зарада
- Задуженост грађана Србије по банкарским услугама и лизинг уговорима по становнику износила је на крају фебруара – 791 евра
- Спољни дуг – 26,7 милијарди евра (89 одсто БДП-а)
- Јавни дуг – 19 милијарди евра – 56,1 одсто БДП-а
- Дефицит текућег рачуна у прва три месеца 2013. око 615 милиона евра
- Дефицит у робној размени са светом – 1,7 милијарди евра (јануар–април 2013)
- Дефицит буџета 79,5 милијарди динара (јануар–април 2013), а план за целу годину 122 милијарде динара

Извор: портал [ekonomija.org](http://ekonomija.org)

Које мере би Влада Србије могла да предложи за поправљање економског стања у земљи, као и за уштеде у буџету, јуче није било познато из простог разлога што је седница најважнијег органа државне власти – отказана. У недељу, када су у истом дану одржани седница Председништва Српске напредне странке и тројни састанак премијера, вицепремијера и министра финансија са истом поменутом тематиком, било је најављено да ће нешто конкретније бити познато тек у понедељак, на влади.

Ипак, како је бурни недељни дан одмицао било је јасно да челни људи државе неће моћи баш тако брзо да изађу у јавност с економским мерама. То је било јасно из саопштења у коме су најављени разговори с Фискалним саветом, Националним саветом за привредни опоравак, Социјално-економским саветом, синдикатима. Много ствари треба извагати. Из Српске напредне странке, чији челни човек је изјавио да не бежи од непопуларних мера, саопштавају да су само претресли које су економске теме најургентније, али да ни на једној мери још не инсистирају.

Зато се ни јуче није знало да ли ће плате и пензије морати на лед што би била једна од главних мера које се потезу.

Разлог за то што је економија избила у први план су узнемиравајући подаци о стању јавних финансија. Упркос свим напорима дефицит расте, а са њим и јавни дуг земље. Првобитно планирани минус у каси од 122 милијарде динара могао би, по рачуници Фискалног савета, да нарасте на 200 милијарди динара, а по другим стручњацима и на двоструко више од планираних. Намећу се питања зашто управо

усвојени сет пореских измена није довољан за уштеде и шта то додатно треба урадити да се стање у јавним финансијама побољша. Треба ли чекати ребаланс буџета или је и пре тога могуће нешто уштедети.

С обзиром на то да чак половина буџета иде на дотације за пензије и плате у јавном сектору јасно је зашто се прво замрзавање плата и пензија ставља на дневни ред.

Нису само плате и пензије оно што мучи креаторе фискалне политике. Поставља се питање и да ли је могуће смањити број запослених у јавном сектору. Такође, треба поправити ефикасност јавних предузећа, јер међу њима има доста губиташа, а тражи се и решење за предузећа у реструктурирању. Она преживљавају захваљујући субвенцијама, а у њима још увек ради велики број људи. Због наше високе стопе незапослености није лако донети одлуку о њиховом масовном отпуштању.

Проблема има и у општинама и локалним самоуправама које изменама пореских закона остају без дела прихода.

<http://www.politika.rs/rubrike/tema-dana/Dacic-Naci-izlaz-iz-krize-ali-ne-na-teret-gradjana.sr.html>

## **Дачић: Наћи излаз из кризе, али не на терет грађана**

Седница владе није отказана због евентуалних неслагања по питању економских мера, већ због недостатка времена, каже премијер

Председник Владе Србије Ивица Дачић изјавио је јуче да је циљ економских мера излазак из кризе, али не на терет грађана већ проналажење неких нових начина за то. „Смањити плате и пензије то зна свако. Има ли нешто ново што неко не зна, хајде да видимо”, упитао је Дачић на заједничкој конференцији за новинаре са македонским премијером Николом Груевским, преноси Тањуг.

Он је одбацио тврдње да се Србија налази пред банкротом, додавши да када Србија већ није банкротирала претходних 20 година у много тежим временима, онда неће ни сада. „Морамо да преживимо, али влада није никакав зид плача па да кукамо”, рекао је премијер Србије.

Одбацивши инсинуације да је данашња седница владе отказана због евентуалних неслагања по питању економских мера, Дачић је као главни разлог навео недостатак времена, прецизирајући да није било ни предвиђено да се економске мере данас нађу на дневном реду. „Не знам одакле вам то. Ништа необично се не дешава”, рекао је Дачић новинарима.

Подсетио их је и да је јуче разговарао с вицепремијером Александром Вучићем, министром привреде и финансија Млађаном Динкићем и гувернерком НБС Јоргованком Табаковић о економској ситуацији, проблемима који нису нови и начинима како да се ти проблеми реше. „С једне стране имамо фискалну дисциплину, потребу да се дође до финансијске консолидације и смањења дефицита, али с друге стране треба да се омогући привредни раст”, рекао је Дачић и додао да није било предвиђено да се приликом јучерашњег састанка доносе одлуке о економским мерама, нити да се оне данас на седници владе обелодане.

Премијер је казао да ће разговори о економским темама бити настављени и с осталим представницима коалиције, с људима из Фискалног савета, Савета за привредни опоравак, Социјално економског савета и с другима. „Нема никаквих дилема нити свађа, само се ради о томе које мере применити”, додао је Дачић и истакао да ни у свету, а камоли у Србији не постоји јединствено мишљење о томе како лечити економски систем.



[http://www.danas.rs/danasrs/drustvo/prosvetari\\_na\\_ulici\\_ucionice\\_prazne\\_55.html?news\\_id=261889](http://www.danas.rs/danasrs/drustvo/prosvetari_na_ulici_ucionice_prazne_55.html?news_id=261889)

***Данас обустава рада у школама чланицама Уније синдиката просветних радника и Синдиката образовања Србије***

## **Просветари на улици, учионице празне**

Аутор: В. Андрић

Београд - У школама чланицама Уније синдиката просветних радника и Синдиката образовања Србије данас неће бити наставе, јер ће запослени поново одржати штрајк упозорења, најавили су председници тих синдикалних организација на јучерашњој конференцији за новинаре.

- Ово није штрајк за плате и паре, као што то представља министар просвете, већ борба за очување радних места. Уколико не сачувамо посао својим колегама, било какво повећање зарада и коефицијената биће узалудно - рекао је Драган Матијевић, председник Уније синдиката просветних радника Србије.

Он је подсетио да је данашњи протест трећи у низу који Унија организује уз подршку Синдиката образовања Србије, како би се изборили да се у Закону о основама система образовања и васпитања ограничи број ученика у одељењу на 25. Матијевић је поновио да ће ове године бити 7.000 ученика мање у првом разреду средње школе него лане, као и 1.500 првака мање, што ће довести до гашења 300 одељења, а 600 просветних радника ће остати без посла.

- Смањењем броја ученика у одељењу, што је предвиђено и Стратегијом образовања, створио би се простор за запослене који јесу или ће бити проглашени технолошким вишковима. Тренутно, око 30.000 просветних радника има непуну норму и тај број ће се у наредним деценијама повећавати. Тражимо и да се одложи прелазак на систем финансирања по ученику до 2020, као и да средње образовање буде обавезно - каже Матијевић.

Председник Синдиката образовања Србије Бранислав Павловић рекао је да је борба за очување радних места питање око кога сви синдикати просвете треба да се уједине. Он је подсетио да у Србији осим 1.830 матичних школа има још 3.000 подручних са једним до пет ученика. Када би се из рачунице изузеле мале школе, просек ђака по одељењу би био много већи од онога који наводи министар просвете, навео је Павловић. Он је ресорном министру замерио и што не води социјални дијалог са синдикатима.

Коментаришући ставове Синдиката радника у просвети Србије и ГСПРС „Независност“, који су за јесен најавили штрајк и њихов захтев за корекцију коефицијената, Павловић је оценио да је „неозбиљно тражити повећање коефицијената за 30 одсто, у тренутку када се прича о замрзавању плата у јавном сектору“.

На питање Данаса каква ће бити позиција Уније и СОС-а ако њихови захтеви не буду усвојени, Матијевић је одговорио да је овај месец кључан и да ће синдикати покушати преко посланичких група у парламенту да поправе постојећи предлог измена Закона о основама система образовања и васпитања. Он је напоменуо да се одељења формирају у августу и да протест у септембру неће имати смисла.

Без договора

Јучерашњи састанак челника репрезентативних синдиката просветара са министром просвете Жарком Обрадовићем и представницима Министарства финансија завршен је без договора. Председник Уније Драган Матијевић рекао је за наш лист да од министра просвете нису чули ниједан утемељен аргумент зашто су одбили захтев синдиката да се ограничи број ученика у одељењу на 25.

- То државу не би додатно коштало, јер су ти људи већ у систему, а настава би сигурно била квалитетнија. Међутим, по ономе што нам је министар јуче рекао, јасно је да иду на то да се што више људи отпусти из просвете - навео је Матијевић за Данас.

Обрадовић: Повући одлуку о штрајку

Министар просвете Жарко Обрадовић позвао је представнике синдиката да повуку одлуку о једнодневном штрајку упозорења, јер, како је рекао, после јучерашњих разговора нема сврхе да се ремети завршетак наставне године. „На састанку са представницима синдиката договорено је да се формира комисија за доношење уредбе о коефицијентима. Комисију би сачињавали представници министарства просвете, финансија и рада и запошљавања, као и по један представник репрезентативних синдиката у образовању. Комисија би требало до 1. септембра да сачини предлог уредбе о коефицијентима“, саопштило је јуче Министарство просвете.

[http://www.danas.rs/danasrs/ekonomija/stednja\\_nuzna\\_ali\\_mere\\_stizu\\_kasno.4.html?news\\_id=261864](http://www.danas.rs/danasrs/ekonomija/stednja_nuzna_ali_mere_stizu_kasno.4.html?news_id=261864)

*Још нису утврђени потези које ће држава повући за подстицај привреде и смањење буџетског дефицита*

## **Штедња нужна, али мере стижу касно**

Аутор: Љ. Буквић - Г. Влаовић

Београд - Све очи ових дана упрте су у кројаче судбине грађана Србије, јер баш тако последњих месеци делују премијер и први потпредседник Владе Ивица Дачић и Александар Вучић и министар финансија Млађан Динкић. Дуго недељно поподне провели су у згради Владе, покушавајући да се договоре око тога како на најбезболнији начин држава да уштеди који динар и избегне банкрот. Судаћи према првим

реакцијама, иако званично нигде није саопштено да ли је нешто конкретно договорено, спашавање државе неће ићи лако.

На једној страни су захтеви лидера УРС-а да се замрзну плате и пензије, с друге Вучићеви да се затворе фирме у реструктурирању на које држава троши стотине милиона динара, да се поведе рачуна о фискалној дисциплини и поправи инвестициона клима, што укључује и „довођење у ред“ јавних предузећа. Динкић је опет за продају Телекома, док Вучић и Дачић то не виде као реалну и праву опцију. Списак мера за опоравак очигледно неће бити направљен тако брзо, а Влада ће помоћ ових дана затражити и од Фискалног савета, синдиката, послодаваца, али и Националног савета за привредни опоравак. У међувремену, за јуче заказана седница Владе на којој би се разговарало о мерама штедње померена је за данас због раније договорених обавеза министара. Да је покушај да се Србија извуче из економске кризе нужан, слажу се сви саговорници Данаса, али готово сви су мишљења да је то требало учинити много раније.

Председник Металца и члан Националног савета за привредни опоравак Драгољуб Вукадиновић каже за Данас да Влада треба да понуди мере, а да ће они после да кажу шта мисле о томе. „Причали су четири сата и после тога није било саопштења о томе шта је договорено. Имају по десет помоћника, сви нека се договоре и кажу које су нам то мере потребне“, напомиње Вукадиновић.

Он каже да је право питање у ствари што се о овоме није и раније разговарало, зашто мере опоравка државе тек сад долазе на ред. „Хиљаду пута сам причао како и шта треба урадити и никада није било тако. Нека они сад предлажу“, истиче Вукадиновић.

Председник ИТМ групе Топлица Спасојевић каже да мере обавезно морају бити комбиноване и усаглашене са свим актерима, од државе, преко синдиката, до послодаваца и привреде. „Једино тако оне могу да буду ефикасне“, тврди Спасојевић.

Он подсећа да је криза почела 2008. и да држава није адекватно реаговала, допустивши тако да последице буду још веће. На питање шта треба урадити са предузећима која су у реструктурирању, Спасојевић истиче како она никада нису добила праву прилику, „нису добила праве кадрове и праву помоћ државе“.

- Кад кажем помоћ државе, не мислим на класичну финансијску помоћ, већ на то што нико није улагао у неке развојне пројекте. Нико се није освртао на то кад је Јат тражио два авиона као помоћ, нити ИМТ. Шта ћемо урадити - угасићемо ИМТ и онда увозити тракторе? То није решење - напомиње Спасојевић.

Комбинација мера о којима Спасојевић говори, између осталог, подразумева мање администрације, плус реиндустријализацију и отварање новог инвестиционог циклуса. „Више улагања у производњу, извоз и запошљавање, а мање у непроизводне секторе“, истиче Топлица Спасојевић. Он каже да би било јако лепо када би свака општина у Србији имала базен, али да би боље било да свака има најпре фабрику, јер је то оно што нам треба.

Бранко Павловић, саветник за приватизацију, сматра да Влада Србије економске проблеме не сагледава на прави начин.

- Лоша буџетска ситуација представља само последицу, а никако узрок проблема. И то је основна грешка Владе, што нема макроекономски приступ проблематици испражњене државне касе, односно што брка последице и узрок. Сасвим је јасно да треба извршити реформу пензионог система и реструктурирати јавна предузећа, међутим мере које Влада предлаже су краткорочне, а не дугорочне. Чак да се замрзну пензије и плате, проблем би се решио само до краја године. А шта после? Поента је у томе да Влада не повуче ниједну од мера о којима се у јавности спекулише да ће их применити, економска ситуације је толико лоша да ће социјалних последица бити у сваком случају - наводи Павловић.

Жељко Веселиновић, председник Удружених синдиката Србије „Слога“, као основни узрок буџетског дефицита види у томе што нити актуелна Влада нити претходне у последњих шест година, уопште нису водиле никакву економско-социјалну политику и потпуно су занемариле радничко питање.

- Влада Србије се бавила ЕУ и Косовом, а о економским питањима и социјалном дијалогу уопште није водила рачуна. Ништа од оног што је обећано није остварено. Једноставно мере које држава жели сада да примени су закаснеле. Није урађена реиндустријализација, односно држава није помогла тим предузећима да стану на ноге и нађу стратешке партнере, у јавним предузећима је настављено са политиком запошљавања страначког и нестручног кадра, што је све довело до дефицита у буџету - истиче Веселиновић.

Он верује да ће променама Закона о раду држава покушати да уведе олакшице послодавцима када је реч о отпуштању радника. То би, каже, требало да се спроводи преко уговора о раду на одређено време, односно укидањем сталног радног односа.

- Тако нешто не постоји нигде у свету и на тај начин би била нарушена основна радничка права, што је за нас у синдикату потпуно неприхватљиво. Пензиони систем се свакако мора реформисати, али не на начин како то чини Влада већ стимулисањем послодаваца да уплаћују радницима доприносе у приватне пензионе фондове - закључује Веселиновић.



<http://www.dnevnik.rs/drustvo/penzija-samo-iz-sopstvenog-dzepa>

## **Пензија само из сопственог џепа**

АУТОР: Љ. Малешевић

Усвојени Закон о пореском поступку и пореској администрацији омогућава да убудуће дугови за доприносе за пензијско и инвалидско осигурање застаре, што ће неажурним послодавцима брисати дуговања према Пензијском фонду након десет година,

а раднике оставити без уплаћеног пензијског стажа. То ће, пак, значити да радници, када испуне старосне услове за пензију, неће моћи да се пензионишу док сами не попуне рупе у стажу.

Уједно, тим законским актом је прекинута пракса из протеклих година по којој је држава повезивала стаж радницима за које послодавац годинама није уплаћивао доприносе за пензијско осигурање. Држава је на себе пружимала ту обавезу због тога што је сама била крива јер је газдама дозвољавала да годинама не уплаћују доприносе, па да није она платила, многи радници не би отишли у пензију већ би још увек чекали да напуне године живота за пензионисање. Јесу радници у радним књижицама имали уписане године стажа које омогућавају пензију, али оне нису биле покривене уплатама пензијског стажа, а без тог решења о пензионисању нема.

Међутим, држава је новац за плаћање обавеза несавесних послодаваца узимала од свих грађана Србије и тиме штитила оне чија је законска обавеза била да уредно, за све запослене, плаћају доприносе и тиме доприносе пунијој пензионерској каси, самим тим и мањим дотацијама из буџета Србије. Тренутно је дуг Фонду ПИО 143 милијарде динара, а процењује се да најмање 180.000 запослених због новог закона, може остати без услова за пензију.

У Министарству привреде и финансија, које је предложило поменути законски акт, сматрају да се сада заправо уводи обједињено плаћање обавеза по основу пореза и доприноса по одбитку. То ће, како кажу, омогућити и ефикаснију наплату обавеза и заштиту права из социјалног осигурања. Наиме, они тврде да се највећи део дуговања за пензионе доприносе везује за непостојећа предузећа, или за она која су годинама у реструктурирању или стечају па се те обавезе од њих не могу наплатити.

Иначе, држава је несавесним послодавцима већ нудила могућност да заостале дугове Фонду ПИО плате под повољнијим условима, али многи ни њу нису желели да искористе. Ваља истаћи и да је део предузећа чији власници нису запосленима платили доприносе за пензије угашен и да су радници већ неколико година у немогућности чак и да туже пословаце иако им закон даје то право.

<http://www.dnevnik.rs/drustvo/stize-plata-umesto-socijalne-pomoci>

## **Стиже плата уместо социјалне помоћи**

АУТОР: Љ. Малешевић

Дуго најављивани закон о социјалном предузетништву и запошљавању у социјалним предузећима ушао је у скупштинску процедуру и ускоро би требало да смањи број корисника различитих услуга социјалне заштите и прималаца социјалне помоћи јер ствара могућност новог запошљавања.

Осим неспорних позитивних социјалних ефеката, тај закон у перспективи доприноси и смањењу укупних потреба за социјалном заштитом и тиме утиче на побољшање прихода буџета, па осим социјалног и хуманог оправдања, регулисање те материје има и економско. По предлогу закона, који је Влада Србије усвојила и послала Скупштини Србије, услови за статус социјалног предузећа подразумевају да то предузеће запошљава најмање пет лица која не могу остварити зараду чија висина прелази износ просечне зараде у држави с обзиром на то да се ради о посебним погодностима које користи тако основана социјална фирма. Као једна од специфичности социјалних предузећа уопште – а кроз овај закон је то уређено – свако се истиче учешћем запослених у управљању и одлучивању о

њиховом радноправном статусу. Тако је законом предвиђено да запослени у социјалном предузећу имају право да буду информисани и консултовани, односно да учествују у управљању и одлучивању о битним питањима у вези са својим радним статусом.

Лица која би се запошљавала у социјалним предузећима јесу она која остварују право или услуге социјалне заштите и помоћи. Пре свега, то се односи на оне који од државе добијају новчану помоћ за оспособљавање, односно новчану накнаду за незапосленост, самохрани родитељи или супружници из породице у којој су оба супружника незапослена, жртве трговине људима, злостављања, занемаривања, насиља, зависници од алкохола, дроге или других опојних средстава, дугорочно незапослена старија лица, Роми, особе с инвалидитетом...



Unija sindikata prosvetnih radnika i Sindikat obrazovanja danas nastavljaju štrajk

## Borba za radna mesta

U oko 650 osnovnih i srednjih škola predviđena celodnevna obustava rada, uz zahteve očuvanja 600 radnih mesta i uvođenje obaveznog srednjeg obrazovanja

Dobrila Sofeja

### Beograd

Štrajk upozorenja uz celodnevnu obustavu nastave danas organizuju Unija sindikata prosvetnih radnika Srbije (USPRS) uz podršku Sindikata obrazovanja Srbije, najavljeno je juče na konferenciji za novinare u Beogradu. „Osnovni motiv štrajka nisu ni plate ni pare, kako to nastoji prikazati ministar nauke, prosvete i tehnološkog razvoja Žarko Obradović, već borba za radna mesta. Ukoliko se usvoje izmene Zakona o osnovama obrazovanja, koji do kraja juna treba da uđe u skupštinsku proceduru, oko 600 nastavnika će ostati bez posla. Zbog toga tražimo da se ograniči broj učenika u odeljenjima na 25, odloži primena sistema finansiranja po glavi učenika do 2020. godine i uvede obavezno srednje obrazovanje“, istakao je Dragan Matijević, predsednik unije. Matijević predviđa da u današnjem štrajku učestvuje oko 30.000 prosvetara u 650 osnovnih i srednjih škola, te da najavljeni razgovori resornog ministra Žarka Obradovića sa sindikalcima neće uticati na tok obustave. On podseća da uvođenje obaveznog srednjeg obrazovanja znači spas za 400 radnika u 200



U današnjem štrajku predviđeno učešće oko 30.000 prosvetara

novih škola. Predsednik sindikata obrazovanja Branislav Pavlović ukazuje na to da sadašnja politika

obrazovanja vodi u kolaps, posebno ako se primene preporuke Svetske banke po principu „otpu-

sti-ugasi“. „Potpuno je nerazumno da već sada oko 30.000 prosvetara nema pun fond časova, a zbog smanjenja đaka u opasnosti je još nekoliko hiljada radnih mesta. Međutim, samo dijalogom i ozbiljnim analizama se može rešiti problem viškova, pa čak i novog zapošljavanja. Norveška koja je četiri puta manja od Srbije ima 150.000 nastavnika, a kod nas ih ima 75.000“, navodi Pavlović. Vladimir Adžić iz sektora finansija unije tvrdi da zamrzavanje zarada nije realno, jer prosvetari imaju 12 odsto niže zarade od proseka od 46.300 dinara u republici. „Pritom je inflacija lane oduzela već 5,5 odsto zarada“, podseća on i tvrdi da je nakon štrajka sledeći korak traženje ostavke ministra Obradovića.

### Zamrzavanje baba i žaba

„Ovih dana se vladajuća elita utrkuje da građanstvu objasni kako je zamrzavanje plata u javnom sektoru i penzija neminovnost, ali da ga, kako kaže premijer - neće biti. Ministar finansija i privrede Mladan Dinkić sada tvrdi da je to neminovnost, jer treba uskladiti zarade u privatnom i javnom sektoru, u kome su one veće. Sve bi to bilo razumljivo da Dinkić nije zaboravio da sabira babe i žabe. Naime, opšte je poznato da je obrazovna struktura zaposlenih u javnom sektoru neuporedivo veća nego u privatnom i da univerziteti profesori, lekari, sudije, novinari, prosvetni radnici, umetnici... imaju veće zarade“, saopštava Unija sindikata prosvetnih radnika. U uniji ocenjuju da bi jedva dočekali izjednačavanje zarada sa privatnicima, jer podaci RZS ukazuju da je u obrazovanju trenutna prosečna zarada 12 odsto niža od proseka u Republici, te da je zarada zaposlenih sa akademskim obrazovanjem od 21 do 232 odsto manja nego u privatnom sektoru.